

齐心协力加快重建美好家园

A03 本省新闻

27公里应急通道上的转移、5公里徒步开辟生路、38分钟的“生命接力”

那抹橙光，是狂风暴雨中最温暖的守护

■ 海南日报全媒体记者 郭畅

8月24日至25日，台风“剑鱼”裹挟着强风暴雨席卷三亚，该市市区道路积水、树木倒伏、交通中断，一场与时间赛跑的生命救援在风雨中紧急上演。身着橙色制服的三亚消防救援人员闻“汛”而动，在狂风暴雨中架起“生命通道”，用一次次奋不顾身地冲锋，守护着市民的安全。

24日16时，G98环岛高速三亚段全线入口封闭，两名群众被困在高速入口，进退两难。报警电话响起时，窗外的风雨正急，消防救援人员来不及多想，迅速整装出发。

夜色渐浓，暴雨如注，应急通道上积水不断上涨，车辆在颠簸中艰难前行。当晚22时01分，救援人员终于找到被困群众，简单安抚后，他们小心翼翼地将两人护送上车。车灯划破雨幕，27公里的路程里，消防员一边留意路况，一边与安置点保持联系。当车辆稳稳停在市仔村安置点时，群众紧紧握住消防员的手：“谢谢你们，不然真不知道该怎么办。”

24日19时50分，三亚海棠区赤田水库附近山路的报警电话传来更紧急的消息：3名群众因树木倒伏被困车内，道路完全阻断。

抵达现场后，眼前的景象让人揪

心：多棵大树横在路上，枝叶缠绕，车辆寸步难行。“徒步前进！”现场指挥员果断下令。消防救援人员背起破拆工具、扛着救援绳索，一头扎进茫茫雨幕。

暴雨打在脸上生疼，脚下的山路泥泞湿滑，每一步都要格外用力。5公里的路程，他们深一脚浅一脚地跋涉，雨衣早已被雨水浸透，冰冷的雨水顺着衣领往下淌。2小时18分钟后，当被困群众看到救援人员出现在眼前时，激动得说不出话。消防员迅速检查车辆情况，确认无危险后，小心翼翼地护送3人往回走。回到安全地带时，所有人都成了“泥人”，但看着群众

安然无恙，大家脸上露出了疲惫却欣慰的笑容。

25日凌晨1时28分，三亚天涯区的报警电话传来焦急的哭腔：“我妻子要生了，路被淹了，出不去！”

时间就是生命。消防救援人员立即联系附近医院，接上3名医护人员后，拉响警笛向孕妇住所赶去。

凌晨2时02分，救援人员准时抵达孕妇家中，小心翼翼地将孕妇抬上消防车。车厢里，医护人员密切监测孕妇状况，消防员则争分夺秒地规划路线。38分钟后，消防车稳稳停在医院急诊楼前，早已等候的医护人员迅速将孕妇推进产房。当得知孕妇和胎

儿情况稳定时，消防员们才松了口气，默默转身消失在雨幕中。

风雨未歇，坚守不止。从24日晚上到25日清晨，经过一夜，在复杂环境下，三亚消防救援人员高效配合，最终成功清理了从凤凰路至三亚凤凰机场双向通道，海棠南路至海棠北路道路上倒塌的树木，清障共计37公里，实现主干道基本恢复通行。

目前，三亚消防仍持续投入清障力量，分片包干、逐点推进剩余路段的树障清理工作，力争最短时间内全面恢复道路通畅，切实保障市民出行安全与后续生产生活秩序。

(本报三亚8月25日电)

一次跨越语言和风雨的暖心送医
一名俄罗斯小孩获救治

■ 海南日报全媒体记者 李艳玲

窗外是台风“剑鱼”的狂风暴雨，窗内是国际友人焦急的求助。8月24日晚，一场跨越语言和风雨的送医服务在三亚温暖上演。

当晚19时许，三亚天成中央海岸海景酒店前台接到一通紧急求助：一名俄罗斯籍客人Anastasiia Kravtsovova的孩子意外受伤，出现流血，急需送医救治。

面对窗外的狂风暴雨，酒店工作人员没有丝毫犹豫。在得知120救护车因极端天气无法及时抵达后，酒店立即启动应急机制，迅速组织工作人员和应急车辆，护送受伤儿童及家属赶往最近的三亚市人民医院。

“当时风雨很大，加上道路有积水，树木倒伏，车辆行驶异常艰难。但我们顾不上，只想着尽快把孩子送到医院。”该酒店客户服务总监王宇回忆说。

抵达三亚市人民医院后，由于台

三亚供电部门与时间赛跑抢修复电
这群“追光者”全力守护万家灯火

本报三亚8月25日电(海南日报全媒体记者李梦楠 通讯员卢瑾)8月25日清晨，三亚市法官进修学院旁的道路上，树木被折断倒塌，粗壮的枝干压覆在供电线路上。此时，一支由20名抢修人员、两辆特种作业车组成的电力应急抢险队闻令而动，迅速投入到这场与时间赛跑的抢修复电战。

“先清理树障，再修复供电！”抢修现场，南方电网三亚供电局东部配电管理中心负责人侯杰的指令清晰有力。队员们按照提前规划的分工，迅速拿出随身携带的工具：电锯嗡嗡作响，用来清理压覆线路的断树；压钳被牢牢握在手中，为后续接线作业做好准备。

锯树环节也有着严格的要求，队员们先仔细观察树木周边环境，若一侧有房屋或行人通道，便精准控制锯口方向，让树木向空旷处倾倒，避免砸断线路或危及过往车辆行人，最大程度减少二次破坏。

随着最后一截断枝被清运至安全区域，抢修工作随即转入电路检修的核心环节。

“先排查线路受损情况，为后续

风导致电压不稳，医院无法进行X光拍摄。面对这一突发状况，酒店工作人员随后立即将其送往三亚中心医院。经医生初步会诊，患儿被诊断为“颅底骨折”，需要立即住院观察治疗。

酒店还贴心地为客人垫付了医药费，准备了餐食和必要的生活用品，确保患儿和家长在医院期间后勤保障无忧。“酒店想得太周到了，让我们在异国他乡感受到了家人般的温暖。”Anastasiia Kravtsovova感激地说。

面对语言不通的外国游客，三亚市旅文局协调了旅行社，安排会讲俄语的导游前往医院配合院方与伤者家属沟通，确保医疗信息准确传递。

在这场与风雨赛跑的救援中，三亚旅游行业从业人员用专业、担当和爱心，架起了一座中外友好的桥梁，展现了国际旅游岛的温暖形象。目前，受伤儿童仍在医院接受观察治疗，情况稳定。酒店方面表示将继续保持关注并提供一切必要协助。

(本报三亚8月25日电)

打好安全基础。”现场，工作人员吕奕锋仔细检查队员们安全带的卡扣牢固度，随后队员们爬上12米高的电线杆，动作娴熟又精准地进行检测损坏情况、更换零部件等作业步骤。

“我们是追风的人，风圈刚过、具备抢修条件的第一时间，我们就会安排人员出发。”侯杰介绍，台风前，供电局组建16支共计521人的应急抢修队伍进入应急待命状态，部署22台应急发电车及小型发电机60台随时待命，力争台风天气对三亚全市供电的影响降到最低程度。

8月25日凌晨，台风风力渐弱，南方电网三亚供电局的一支应急抢险队就已出动，深一脚浅一脚地穿行在漆黑的断木丛中，仔细巡查线路杆塔，勘察故障点，定位受损设备，为接下来的抢修复电赢得宝贵时间。

在本地抢险力量争分夺秒推进抢修的同时，省内兄弟市县供电公司迅速响应支援号召。海口、琼海等地迅速组成建制队伍，顶着风雨赶往三亚。抵达后，支援队伍迅速与三亚本地抢险力量对接，分成多个小组奔赴不同故障现场，保障民生用电。

“先排查线路受损情况，为后续

让她感受到了这座城市的温度。

“这次虽然因为台风没体验完所有计划项目，但酒店的服务打动了我，等下次有机会，我们一定还来三亚，好好体验更多特色项目！”安女士的话语里，满是对和三亚下一次遇见的期待。

不只是三亚亚特兰蒂斯酒店，风雨面前，三亚、万宁、陵水等地各大酒店，也为游客织就暖心服务网。

海南省旅游饭店业协会会长刘凯强表示，台风“剑鱼”影响期间，海南旅游工作者始终将游客安全放在首位，以暖心服务切实用解游客出行不便。当前台风影响逐渐减弱，协会正积极引导酒店加快恢复运营节奏。

“台风过后，三亚依然美丽！”刘凯强强调，“我们眼下正双管齐下，一方面推进设施恢复重建，另一方面全力做好游客保障，用细致服务让大家

感受到温度。

同时，海南省旅行社协会联动三亚市旅行社协会及旅行社企业摸排受影响区域团队及自由行游客的情况。各旅行社结合游客所遇实际情况，正积极提供情绪疏导、生活协助、调整行程等人性化、有温度的关怀服务。

海南省旅游饭店业协会办公室主任孙远介绍，共有130多位员工投入景区清理工作，目前景区主干道已基本恢复通行，针对树木倒伏问题，均在按流程开展加固与扶正作业。待清理工作完成后，景区将对所有硬件设施进行全面检查，确保尽快为游客恢复一个美丽且安全的游览环境。

不只三亚大小洞天，此刻三亚各大景区均已开启紧张忙碌的抢修工

作。据了解，目前三亚全市共有17家旅游景区，目前三亚国际免税城景区及亚特兰蒂斯景区已恢复营业。南山景区、大小洞天2家受损较小的景区，预计8月26日可正常恢复营业。

三亚旅文局副局长蒙绪彦介绍，三亚推出专项保障政策，因台风导致行程变更需退订的游客，可凭订单信息联系酒店或预订平台办理，免除不可抗力产生的退订手续费，且无退订时限限制。需续订的游客可享受房源优先保障，酒店将根据房态提供合理价格优惠，并协助调整后续行程。

“谢谢三亚，下次还来！”8月25日晚，三亚凤凰国际机场航班逐步恢复航班，不少游客踏上回国。三亚暖心给游客们送来椰子、玩偶等伴手礼，许多游客许下了再见海南的约。

我省6市县千余名环卫工人支援三亚陵水

本报海口8月25日讯(海南日报全媒体记者孙慧 实习生吴琦)8月25日凌晨，海口市、文昌市、儋州市、琼海市、万宁市、东方市等6个市县积极响应省住房和城乡建设厅号召，累计派出1022人支援三亚市和陵水黎族自治县这两个受灾较严重的市县，全力助力两地尽快恢复整洁有序的生产生活环境。

今年第13号台风“剑鱼”8月24日夜间从三亚到乐东一带近海擦过，对三亚市、陵水黎族自治县、乐东黎族自治县等市县造成严重影响，尤其是三亚和陵水受灾较为严重。为保障两个市县灾后迅速恢复民生秩序，清理灾后卫生环境，在省住建厅的指导下，我省环卫系统启动跨区域支援行动，6个市县派出环卫工人，以及油锯、轮卡、环卫压缩车、高空作业车等车辆及工具，奔赴三亚和陵水开展灾后道路、小区等环境清理抢救工作。

儋州市城市管理相关负责人介绍，儋州市连夜组织了150名环卫工人，在8月25日凌晨就奔赴陵水隆广、英州、新村等乡镇开展灾后救援工作。“早上8点就到陵水了，我们立马就开始清理道路的倒伏树木，先确保道路清理完成，尽快恢复交通秩序。”

据统计，截至8月25日18时，全省6个市县派出1022名环卫工人，油锯302把、环卫压缩车17辆、轮卡10辆、高空作业车4辆以及其他各具工具物资车，支援三亚和陵水的灾后重建工作。

林业系统突击队奔赴受灾一线

本报海口8月25日讯(海南日报全媒体记者孙慧 实习生吴琦)8月25日，海南省林业系统派出150人组建突击队奔赴受灾一线，支援三亚市等受灾较为严重市县开展林业抢险及灾后重建，全力复绿，重建家园。

8月25日下午，在琼中黎族苗族自治县白马岭林场部，身穿绿色工作服和红色马甲的10名突击队队员排列整齐，手持油锯等工具，上车奔赴三亚。

除了白马岭林场外，海南省林业科学研究院、岛东林场、保梅岭林场、海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局、鹦哥岭分局、吊罗山分局、黎母山分局等单位也相继派出人员奔赴三亚市，全力协助开展灾后林业抢险救援以及灾后救助工作。

据介绍，我省林业系统突击队员到达受灾市县后，先助力受灾市县恢复生活生产秩序，清理园林绿化倒伏树木和林下可燃物，开展应急抢险救援，尽快恢复道路交通，避免出现森林火灾隐患。同时，林业技术团队将指导受灾市县对海防林、红树林及古树名木的受损情况摸底及开展抢救工作。

琼海集结213人赶赴三亚
兄弟市县暖心驰援

本报嘉积8月25日电(海南日报全媒体见习记者王子豪)“一二三，起！”8月25日，在三亚市吉阳区迎宾路，伴着激扬的号子，一棵棵锯断的倒伏树木被消防员抬起，从马路搬至堆放点。20分钟后，道路辅路恢复正常通车。

台风过境后，三亚街头，倒伏的树木随处可见，群众出行受阻。灾情就是命令，8月25日凌晨5时许，根据海南省消防救援总队统一调度，琼海市消防救援支队迅速行动，紧急集结40人，携带400余件装备驰援三亚，全力协助当地开展抢险救灾工作。

在三亚六盘路、亚龙湾路、龙海路等路段，消防员的身影活跃在道路清障一线，将广告牌、倒伏树木等大型障碍物分段切割，清出路面。“我们这次专门携带了机动链锯、无齿锯等破拆类装备，势必要让障碍变‘通途’。”琼海市消防救援支队副支队长肖树广说。

针对13号台风“剑鱼”对三亚地区造成的影响，8月25日，琼海积极组织该市住建局以及蓝天救援队等有关部门共213人，前往三亚海棠区开展灾后清障工作，对重点区域、路段上倒伏的树干、树枝以及垃圾进行清运，确保路面能够尽快恢复正常通车。

“去年台风‘潭美’过后，我们中原镇22个行政村19个受灾，其他市县兄弟可没少帮我们。”兄弟市县的帮助，琼海志愿者陈业鹤不曾忘怀。这次，他第一时间响应驰援三亚的号召，带领10人小分队投入道路清障工作。

◀上接A01版

截至25日11时，受影响的35千伏及以上变电站恢复13座；10千伏及以上线路恢复199条，影响客户已恢复27.7万户。南方电网海南电网公司调拨1362人队伍支援三亚、乐东、陵水等地，共计投入3038人连夜组织开展灾情勘查、清理路障及抢修复电。

下一步，我省将继续做好风险防控工作。各市县、各部门将继续保持高度警惕，持续关注台风、暴雨情况，强化小流域山洪、地质灾害、危房、低洼易涝点等隐患排查工作，严防因强降雨引发的山洪、泥石流、山体滑坡等次生灾害，在确保安全之前，持续做好已转移人员的安置保障工作，确保群众生命财产安全。

同时，将加快恢复正常生产生活秩序，各市县、各部门将以群众优先为原则，及时全面开展抢险救灾和灾后恢复工作，广泛发动各界力量，抓紧修复电力、通信、道路等受损设施，同时有序恢复航运，尽快恢复正常生产生活秩序。